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Abstract: In this article we will analyze the role of emotional intelligence in personality development. The 

dynamics of contemporary social changes call for a good ability to adapt the individual to the environment,which can only 

be achieved if he understands the extraordinary role of intelligent use of emotions.

Dinamica schimbărilor sociale contemporane solicită o bună capacitate de adaptare a 
individului la mediu care se poate realiza numai dacă înţelegem rolul extraordinar pe care îl are 
folosirea inteligentă a emoţiilor. Teoriile moderne despre inteligenţă s-au dezvoltat prin observarea 
faptului că persoana, de-a lungul vieţii, este într-o permanentă dezvoltare.

Nu este suicient doar ca mintea să ie hrănită. Astfel, putem constata că majoritatea dintre noi 
neglijăm aspectul emoţional al inteligenţei noastre, considerând că, inteligenţa academică este cea 
care primează în dobândirea performanţei, nerealizând faptul că există şi o inteligenţă emoţională. 
Studiile arată că inteligenţa emoţională este cel mai bun predictor pentru achiziţiile viitoare ale 
copiilor pentru succes.

Din lucrările ştiinţiice la subiect, se observă interesul special acordat inteligenţei emoţionale 
şi sociale, care se referă la abilitatea de a te înţelege pe tine şi de a-i înţelege pe ceilalţi. Un număr 
tot mai mare de cercetători în domeniul educaţiei recunosc faptul, că la sfârşitul anilor de şcoală, 
absolvenţii sunt nepregătiţi să facă faţă provocărilor vieţii de iecare zi, atât la nivel personal, cât şi 
ca membrii ai societăţii. Abordarea prin excelenţă cognitivă a demersurilor curriculare şi didactice 
nu este suicientă pentru a avea succes şi a i fericit. În consecinţă, la ora actuală, aria învăţării 
emoţionale se dezvoltă pe baza cercetărilor în domeniu, respectiv al noilor teorii privind natura 
emoţiilor şi a inteligenţei în relaţie cu succesul şi fericirea. Termenul de inteligenţă emoţională 
a fost formulat pentru prima dată în S.U.A. de Wayne Leon Payne în anul 1985, care considera 
că „inteligenţa emoţională implică o relaţionare creativă cu stările de teamă, durere şi dorinţă”                                                                           
(cf. M. Roco, 2001). 

Prin urmare, Inteligenta emoţională este capacitatea prin care ne putem identiica, înţelege şi 
gestiona emoţiile. Dezvoltarea inteligentei emoţionale ne ajuta la o mai buna cunoaştere a propriilor 
noastre abilităţi, la eicientizarea comunicării şi relaţionării, la creşterea gradului de adaptare, 
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a confortului şi a calităţii vieţii. O persoană inteligentă, în viziunea autorului, are puterea de a-şi 
conduce viaţa şi capacitatea de a evita ca alţii să-i dirijeze viaţa, în alte scopuri, ştie să se adapteze 
circumstanţelor, descoperă elementele valoroase care există în ea şi are capacitatea de a ocoli 
elementele negative. Prin urmare, inteligenţa îndeplineşte o funcţie de adaptare şi face posibile traiul 
şi supravieţuirea [3, p. 16].

De aceea dacă ne dezvoltam într-un mediu în care sunt induse modele comportamentale şi 
de gândire eiciente, ale căror obiective sunt conştientizarea şi exprimarea inteligentă a emoţiilor, 
empatia şi abilitatea de a le gestiona, cu siguranţă evoluăm din această perspectivă şi avem şansa să 
devenim persoane înalt funcţionale din punct de vedere emoţional. Schimbarea iecăruia dintre noi 
presupune, înainte de toate, determinare şi motivaţie.

Ce poate i mai important decât starea noastră de bine emoţional,relaţiile autentice cu cei 
din jur, eicienţa şi funcţionalitatea în ceea ce priveşte demersurile adaptative. Toate acestea sunt 
consecinţele unor capacităţi emoţionale bine dezvoltate

Atunci când suntem incapabili să ne controlam impulsurile, când ne este greu să facem faţă 
frustrărilor, când suntem agresivi, detaşaţi emoţional, neimplicaţi, inhibaţi, hipercritici, inexpresivi, 
când avem o viaţă relaţională dizarmonică, suntem aroganţi, plini de dispreţ şi lipsiţi de compasiune, 
nonempatici, insensibili la nevoile celor din jur, dăm dovadă de inteligenţă emoţională scăzută.

Inteligenţa emoţională este atât de importantă şi atât de necesară în viaţa noastră, de ce să nu 
o antrenăm de mici, astfel încât copiii noştri să ie cât mai pregătiţi şi mai conştienţi de capacităţile şi 
aptitudinile lor, dar mai ales să ştie să le folosească adecvat.

Iar copilăria şi adolescenţa sunt ferestre de oportunitate pentru a ne forma obiceiurile emoţionale 
esenţiale care ne vor domina întreaga existenţă.

Familia este prima şcoala a emoţiilor. În acest mediu, copiii învaţă să recunoască atât emoţiile 
proprii, cât şi reacţiile celorlalţi la emoţiile lor. Tot în familie învaţă şi cum să îşi aleagă reacţiile la 
emoţii şi stări afective.

Cel mai important element al inteligenţei emoţionale îl constituie emoţiile. Ele sunt foarte importante 
deoarece asigură:

Supravieţuirea	  – emoţiile noastre ne atenţionează atunci când ne lipseşte impulsul natural; 
când ne simţim singuri, ne lipseşte nevoia de a comunica cu alţi oameni; când ne este frică 
ne simţim respinşi, lipseşte nevoia de a i acceptaţi;
Luarea deciziilor	  – sentimentele şi emoţiile reprezintă o valoroasă sursă de informaţii, 
ajutându-ne să luăm hotărâri;
Stabilirea limitelor	  – sentimentele noastre ne ajută să tragem nişte semnale de alarmă atunci 
când ne deranjează comportamentul unei persoane. Dacă învăţăm să ne încredem în ceea 
ce simţim şi să im fermi în a exprima acest lucru, putem înştiinţa persoana respectivă de 
faptul că ne simţim incomod, de îndată ce devenim conştienţi de acest fenomen. Acest 
lucru ne va ajuta în trasarea graniţelor care sunt necesare pentru protejarea sănătăţii 
noastre mintale;
Comunicarea	  – sentimentele noastre ne ajută să comunicăm cu ceilalţi. În cadrul comunicării 
dintre oameni, comunicarea nonverbală reprezintă cel puţin 60%, iar adevărul în 
privinţa emoţiilor se ală mai mult în „cum” spune persoana decât în „ceea ce” spune 
ea. De exemplu, expresia feţei noastre poate exprima o gamă largă de sentimente: teamă, 
bucurie, surpriză, supărare, dezgust, furie etc. Dacă suntem mai abili în arta comunicării 
verbale, vom i în stare să exprimăm mai mult din nevoile noastre emoţionale, având 
astfel posibilitatea de a le simţi mai bine. Parafrazându-l pe marele ilozof Constantin 
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Noica, înţelegerea este completată de ceea ce nu este exprimat prin cuvinte. Comunicarea 
îl conţine pe om, iar omul se înfăţişează sau se ascunde prin comunicare. 

În jurul anilor ̕90 s-au conturat trei mari direcţii în deinirea inteligenţei emoţionale, trasate 
de următorii cercetători în acest domeniu: Mayer şi Salovey (1990, 1993) – înţeleg prin inteligenţa 
emoţională capacitatea de a percepe cât mai corect emoţiile şi de a le exprima, de a accede sau genera 
sentimente atunci când ele facilitează gândirea; de a cunoaşte şi înţelege emoţiile în vederea promovării 
şi dezvoltării emoţionale şi intelectuale. Aici putem aminti numele psihologului american Festinger cu 
teoria „disonanţei cognitive”, conform căreia oamenii refuză să se gândească la lucruri care le provoacă 
sentimente, emoţii negative. Totodată, în urma relaţionărilor interpersonale există tendinţa de a selecta 
ideile care sunt conforme cu valorile proprii şi care declanşează sentimente pozitive [1, p. 67].

Astfel, conchidem că Inteligenţa emoţională afectează:
Sănătatea izica 	 – Dacă vă alaţi în imposibilitatea de a vă gestiona nivelul de stres, vă 
poate cauza grave probleme de sănătate. Stresul poate creste tensiunea arteriala, poate 
inhiba funcţionarea eicienta a sistemului imunitar, creşte riscul de atac de cord şi de 
accident vascular cerebral. Primul pas către o îmbunătăţire a inteligenţei emoţionale este 
reprezentată de eliberarea stresului din viaţa dumneavoastră;
Sănătatea mintală 	 – Nivelurile ridicate de stres pot avea un impact negativ asupra sănătăţii 
mentale, lăsându-te într-o stare de vulnerabilitate faţă de anxietate şi depresie. Dacă vă 
alaţi în imposibilitatea de a vă înţelege şi de a vă gestiona emoţiile, veţi i, de asemenea, 
predispus la schimbări dese de dispoziţie, în timp ce inabilitatea de a forma relaţii 
puternice vă poate face să vă simţiţi singur şi izolat;
Relaţiile interpersonale 	 – Prin înţelegerea emoţiilor şi prin controlarea acestora vă veţi ala 
într-o poziţie mult mai bună care vă va ajuta să vă exprimaţi mai bine şi să înţelegeţi 
modul în care se simt celelalte persoane din jur. Acest lucru va permite să comunicaţi 
mai eicient şi să creaţi relaţii trainice, atât la locul de muncă, cât şi în viaţa personală.

Apare întrebarea care sunt asemănările şi deosebirile dintre inteligenţa emoţională şi cea 
spirituală? Astfel, menţionăm următoarele caracteristici ale Inteligenţei spirituale:

Inteligenţa spirituală – ne ajută să abordăm şi să rezolvăm probleme legate de semniicaţie şi 
valori; Inteligenţa spirituală este o abilitate internă înnăscută a suletului şi creierului. Este inteligenţa 
prin care ne putem vindeca pe noi înşine şi creează posibilitatea de a avea valori. Dacă inteligenţa 
emoţională este asociată cu partea dreaptă a creierului, inteligenţa academică cu partea stângă, 
atunci, inteligenţa spirituală corespunde cu activitatea întregului creier;

Inteligenţa spirituală este o calitate înnăscută a unei persoane, o dimensiune care integrează 
atât inteligenţa intelectuală, cât şi cea emoţională. Conştientizând şi dezvoltând inteligenţa spirituală 
vei reuşi să îţi transformi sentimentele negative în cele pozitive, să dai un sens vieţii tale, să sporeşti 
gradul de împlinire personală. Într-un grad mai mare sau mai mic inteligenţa spirituală există în 
iecare din noi, iar conectarea la Inteligenţa spirituală este cea mai autentică şi sinceră călătorie spre 
autodescoperire, ea facilitează schimbarea, capacitatea de adaptare, înţelepciunea, entuziasmul, 
puriicarea şi revenirea sinelui după durere, ea te ajută să trăieşti în armonie cu valorile tale cele mai 
înalte să te îndrepte către scopurile.

Inteligenţa spirituală există şi este considerată o dimensiune importantă a inteligenţei. Ea 
nu are nimic de a face cu religia. Oamenii de ştiinţă atestă că există o anumită zonă în creier numit 
„Punctul lui Dumnezeu” şi că este localizat la nivelul conexiunilor neuronale din lobii temporali. 
În cadrul cercetărilor s-a constatat că ariile neuronale se luminau ori de câte ori participanţii la 
experiment purtau conversaţii spirituale.
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În acest context, S. Covey sugerează următoarele modalităţi de a ne dezvolta inteligenţa 
spirituală: citirea unei cărţi şi meditaţia; afundarea în muzică şi literatura de calitate; găsirea unei 
modalităţi de a comunica cu natura; menţinerea idelităţii faţă de valorile tale cele mai înalte; 
încercarea contribuie la o cauză anume [1, p. 174].

Astfel, propunem câteva tehnici de dezvoltare a inteligenţei emoţionale:
Faceţi efort de a vă cunoaşte mai bine, urmăriţi să vedeţi ce fel de personalitate sunteţi.- 

Relectaţi la sentimentele voastre. Conştientizaţi ce fel de emoţii trăiţi şi învăţaţi să le - 

denumiţi. De ex., ,,Mă simt confuz, neîmplinit” etc.
Faceţi distincţie dintre propriile gânduri şi sentimente. Spuneţi ,,- Mă simt neglijat”, nu 
,,Simt că ceilalţi au chestiuni mai importante”.
Validaţi sentimentele celorlalţi. Arătaţi empatie, înţelegere, acceptare pentru ceea ce simt - 

cei din jur. Nu-i criticaţi, judecaţi, controlaţi sau etichetaţi.
Învăţaţi să faceţi faţă sentimentelor negative.- 

Fiţi sinceri şi exprimaţi într-un mod cât mai obiectiv ceea ce simţiţi.- 

Autocunoaşterea este piatra de temelie, în procesul de îmbogăţire a inteligenţei emoţionale, - 

pentru aceasta enunţaţi propoziţii alcătuite din trei cuvinte,,Mă simt fericit”.
În concluzie, noi neglijăm aspectul emoţional şi spiritual al inteligenţei noastre, considerând 

că, inteligenţa academică este cea care primează în dobândirea performanţei, nerealizând faptul că 
există şi inteligenţă emoţională, spirituală, care sunt cele mai bune predictore pentru achiziţiile viitoare 
ale copiilor în obţinerea succesului în viaţă. Dezvoltând inteligenţa spirituală şi cea emoţională vom 
reuşi să transformăm sentimentele negative în cele pozitive, să dăm un sens vieţii noastre, să sporim 
gradul de împlinire personală.
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COMPONENTELE CONŞTIINŢEI DE SINE ŞI AUTOEVALUAREA  
LA VÂRSTA ŞCOLARĂ

OXANA PALADI 
(Republica Moldova)

Abstract: This article presents the characteristics of self-consciousness and self-evaluation components of the 
students. There are described the direct relationships between self-essessment, self-image, self-esteem, self-respect and 
self-evaluation at school age.

Autoaprecierea, imaginea de sine, stima de sine, încrederea în sine, respectul de sine sunt 
fenomene care relectă conţinutul conştiinţei de sine al personalităţii. Conceptele enumerate 
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